

涮酒是连城的美食名片,曾经一餐吃下“一头牛”,现在鸡鸭鱼猪都可涮酒,蕴含着热情质朴的地域文化——

# 淡淡甜香,唤醒一天精气神

□徐士媛 张杰 黄水林 文/图

根、鸭香草、辣蓼等中草药饮服。据传,一名船工将老板丢弃的牛内脏加入草药中,再加上客家米酒炖煮食用,发现驱寒除湿的效用更加显著,“涮九品”从此诞生。

“涮九品”又称“九门头”,“九品”指的是牛的九个部位,包括牛舌峰、百叶肚、牛心冠、牛肚尖、牛里脊肉、牛峰肚、牛心血管、牛腰、牛肚壁。因此也有人笑称这是一餐吃了“一头牛”。清代康熙年间,著名理学家张鹏翼品尝完“涮九品”后写下诗句“草里藏珠少人问,脆声嘹唳隔山闻。琼浆难比盘中味,引得神仙下凡尘”,足见“涮九品”的独有风味。

“涮九品”是传统的连城涮酒菜,但经过几百年的发展,涮酒指的不单是一道“涮九品”,更代表着一种烹饪方式和饮食文化。涮酒发展至今对于食材种类的选择更加“百无禁忌”,鸡鸭鱼猪统统可以用于涮酒,就连不常吃的甲鱼,也可成为涮酒的原材料。

食客对涮酒风味的要求只增不减。杨永彩说:“为了保证肉的口感,不同食材要使用不同的处理方式。牛肉要嫩脆,不同部位的肉下刀的力度、位置、方向都有讲究。鸡肉要滑嫩,使用的必须是童子鸡或者小母鸡。涮鲫鱼或者甲鱼时要保证食材完整,鲫鱼不去鳞,甲鱼不去壳,活鱼下锅,小火慢炖。”

如今,作为连城美食名片之一的涮酒已经走出连城,成为一道客家名菜。杨永彩说:“外地来连城的客人几乎都会来尝尝涮酒。”一道看似简单又颇有讲究的涮酒背后,体现着连城人粗犷又不失精细的性格特征,蕴含着热情质朴、追求本真的连城地域文化。



杨永彩正在处理童子鸡涮酒的食材。



童子鸡涮酒

## 去年全国办理法律援助158.5万件

据新华社北京1月14日电 记者从14日在京召开的全国司法厅(局)长会议上获悉,2023年,我国法律服务水平加快提升,共办理法律援助158.5万件、公证业务1325.5万件、仲裁业务51.5万件,司法鉴定案件342.5万件,群众法治获得感得到切实增强。

据悉,过去一年,司法部坚持以人民为中心,不断完善现代公共法律服务体系。建立律师行业东西部对口帮扶机制;规范33类81项公证事项,删减116项证明材料,有效解决循环证明、无谓证明;开展司法所规范化建设提升年行动;深入实施“八五”普法规划,部署首批“全国守法普法示范市(县、区)”创建,培育397.2万名法律明白人;国家统一法律职业资格证书报名人数近86万人,创历史新高。遴选295家公证机构开展海外远程视频公证,涉外法律服务能力持续提升。

根据会议部署,司法部下一步将突出解决人民群众反映强烈的问题,努力提供覆盖面更广、内容更丰富、质量更高、获得感更强的公共法律服务。进一步均衡配置城乡资源,加强现代公共法律服务体系建设;加强法律援助工作;稳妥推进公证体制改革,扩大“最多跑一次”公证事项范围。

在依法行政方面,将聚焦重点问题开展精准化、“小切口”督察,完善与纪检监察、检察监督协作配合机制,加强行政执法指导监督,强化行政执法监督机制和能力建设,年底前基本建成省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系,推进健全行政执法与刑事司法衔接机制。贯彻落实新修订的行政复议法,健全与行政诉讼、信访的衔接配合机制,充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用。

司法部还要求加快推进涉外法治体系和能力建设,推进涉外领域相关法律法规制定修订工作,加快培育一批国际一流的仲裁机构和律所,建好“一带一路”法律服务综合平台,加强涉外法治人才培养等。

## 最高检:加强民生司法保障 开展“检护民生”专项行动

据新华社北京1月14日电 全国检察长会议14日在京举行。最高检提出加强民生司法保障,将会同有关部门开展“检护民生”专项行动,切实维护人民群众合法权益。

最高检要求,检察机关要聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业态涉食品安全问题开展专项监督;进一步加大司法救助力度,推动健全司法救助与社会救助衔接机制;加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障;积极参与根治欠薪专项行动,依法惩治恶意欠薪犯罪;深化道路交通安全和运输执法领域检察监督,促进出行安全;加强公民个人信息司法保护;协同整治医保领域欺诈骗保、养老诈骗。

在打击电信网络诈骗、网络暴力等侵害群众利益的违法犯罪方面,最高检提出,将协同整治网络谣言、网络暴力、网络侵权等违法犯罪;深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治,会同公安机关开展专项行动,挂牌督办重大复杂案件,对境外遣返涉诈人员依法交办督办,深挖严打组织者、领导者及幕后“金主”。

## 长汀:康复治疗全过程闭环管理

本报讯(记者 戴敏 通讯员 陈天长 王倩文)8日,长汀县策武卫生院工贸新城联合分院梁小荣公共卫生服务团队,来到策武镇河梁村康复患者林妹仔家,为她量血压、测血糖,开展体检。

2021年10月,林妹仔在家行走时突然出现右侧肢体无力,当即摔倒在地,伴语言含糊、嘴角歪斜,工贸新城联合分院当即将她送往汀州医院治疗,经诊断为“脑出血”,经过4个多月康复治疗,她病情好转出院,但出现右下肢麻木,不能久站。

不久,林妹仔进入工贸新城联合分院接受进一步康复治疗。经过半年的康复治疗,林妹仔从不能久站到站立平衡二级并搀扶步行,从失语到比较顺畅地与人交流。当年9月,林妹仔转家庭病床服务,经过家庭病床服务治疗两个月,她的关节疼痛消失,下肢水肿好转,能自行站立并使用手杖步行。2022年11月转入家庭医生签约管理。

这是策武卫生院推行康复患者全周期闭环管理的又一典型案例。何谓康复患者闭环管理?策武卫生院院长张开炎介绍,康复患者从急性发作上转到汀州医院住院治疗,病情稳定后转回工贸分院康复治疗,病情好转后进行家庭病床康复治疗,患者病情稳定后转家庭医生签约服务,从而实现康复患者从县医院、社区医院、家庭病床,再到家庭医生签约服务的全周期闭环管理。

“根据患者病情,为患者分阶段提供最高效便捷实惠的医疗服务。”张开炎介绍,康复患者全过程闭环管理,为患者提供了便利的医疗服务,提高了医疗资源利用率,减轻了患者负担。以林妹仔为例,在汀州医院住院治疗,每月费用大约为2646元,在工贸分院自费只要560元,而家庭病床一个月10多元,家庭医生签约一年20多元。

这种康复治疗新模式也获得了专家的认可。去年12月14日,清华大学健康中国研究院院长梁万年来到策武卫生院工贸新城联合分院,实地考察、现场调研,充分肯定该院康复患者全周期闭环管理的做法。

据了解,策武卫生院工贸分院2021—2023年康复服务共4690人次,实行闭环管理206人次,闭环管理从2021年20人提升到2023年的128人。

### 影像志

## 冬日清晨 爱心送暖

“最近连续几天都收到了爱心早餐,种类可丰富了,我的身体温暖,心更加温暖,谢谢大家的关心!”15日早上,收到爱心早餐的环卫工人郑春菊乐呵呵地说。

作为唤醒城市睡眠的人,郑春菊每天早上4点半就会到岗,这时候早餐店还没开门,她只能喝几口水、吃点饼干对付,直到7点半结束第一班岗才能休息。

漳州市长泰区红十字会从2016年起,每年都集爱爱心志愿者,为环卫工人送上爱心早餐。今年的行动从1月7日开始,将持续15天。全区33名早班环卫工人,每天都能在寒冷的冬日清晨感受到来自志愿者的关怀。

“太冷了,尤其是冬天的早晨,真的太佩服这些城市美容师了,我们尽自己的微薄之力感谢他们为城市作出的贡献。”长泰区红十字义工协会会长杨文典说。志愿者们分成4组,穿梭在大街小巷,送出满满爱心。“从2016年起,我们已经送出爱心早餐4605份。这样的行动我们还会继续,也呼吁更多爱心人士加入志愿者队伍,让爱不断传递。”

本报通讯员 林少虹 叶达道 张慧娜 摄影报道



志愿者为环卫工人送上爱心早餐。



早上5点多,志愿者们齐聚早餐店打包。



小朋友也来帮忙。

(上接第一版)以项目推进跨境贸易集成化改革,构建稳定透明可预期的口岸营商环境,进一步增强外贸发展动力,促进外贸稳规模优结构,服务港口高质量发展。

### 需求导向 拓展功能物畅其流

走进厦门港繁忙的理货作业现场,理货人员正在对一批集装箱进行箱号、铅封号的查验核对——手机打开厦门国际贸易“单一窗口”的小程序,录入铅封情况、作业状况,上传集装箱情况图片,就能快速完成理货作业。

查验理货是在货物装卸过程中,有关主体对货物状态、装卸方式及其影响因素进行监督并作如实反映的一种检验检疫活动。待查验的集装箱只有理货完成后,才能进行下一步的查验作业。过去,查验理货需要理货人员拿着纸笔记录每个集装箱的铅封号,在理货作业完成后,回到办公室录入电脑,既来回奔波,又可能漏单出错。

“数字口岸平台推出手机端‘理货确认’功能,通过流程优化,大幅提升了理货时效性、精准率,理货确认环节作业效率提升了约30%,加快了集装箱的流转速度。”厦门外轮理货有限公司海

天查验组组长黄健介绍说。

效率大幅提升的背后,是厦门自贸片区区向需于企,梳理企业通关堵点,推进数字口岸平台建设的持续探索。

“以主题教育为契机,我们联合厦门海关等部门,以调研、座谈等方式深入一线,了解企业的困难和需求,并聚焦口岸数字化转型,打通痛点、难点、堵点。”厦门自贸片区管委会相关负责人表示。

找准问题补短板,一批创新举措为企业带来了实实在在的获得感。以创新货物通关新模式的“智能云分流”为例,通过打通海关与码头数据,在海关查验环节,只要提前报关,进口货物到港的同时即可收到查验指令,实现卸船分流,货物流转时间平均减少3小时以上。而在出口货物方面,实现进闸分流,货物在码头内装卸和运输的次数减少50%,时间压缩90%,实现15分钟“一步到位”。

围绕企业需求导向和政策提升完善两个方面,厦门数字口岸平台建设边试点边服务,服务范围持续延伸,功能搭建不断完善。在此前揭晓的厦门市2023年度市两级“十佳”营商环境创新举措中,厦门自贸委和厦门海关报送的“建设厦门数字口岸,提升通关服务水平”入选市级“十佳”创新举措。此外,数字口岸平台的“货物智能云分流,关

港联动促提升”入选2023年度厦门市公共数据优秀共享案例。

### 做强底座 数据流转互联互通

不久前,数字口岸平台的又一创新亮点——“海运物流链”功能落地开花。借助该功能,海运进出口的境外装货、订舱排载、报关申报等全流程即可实现“一键全览”“一站通办”。

“查询+操作”的全流程海运作业链如何实现?不同环节间的数据互联互通至关重要。

“海运物流链”功能在厦门口岸物流公共服务平台的基础上进一步提升建设,此前,该平台已在厦门自贸委牵头下,联合市交通局、港务控股集团等部门和企业通力协作,汇集了船舶AIS、海运物流、集装箱动态、空运物流、车辆定位等多方数据。目前,平台正在与厦门集装箱智慧物流平台、厦门船代云平台等进行用户对接,进一步畅通数据流转。

“数据是口岸运行的‘血液’,是影响通关时效的重要因素之一。”在厦门自贸片区管委会的相关负责人看来,让“数字血液”真正流动起来,是口岸数字化转型的关键。

早在厦门自贸片区成立之初,厦门

便以制度创新为抓手,聚焦通关贸易便利化,做强数字底座,在全国范围内率先集合口岸办、海关、海事、边检等口岸联检部门共建,发改、工信、商务、港口等10多个政府部门参与,全力打造厦门国际贸易“单一窗口”平台。

平台整合了跨部门监管流程,建立起不同管理部门之间的信息互换机制,以“一个平台、一个界面、一点接入、一次申报”的模式,有效破解了国际贸易条块分割、资源分散、企业重复申报的问题。

八年多的开发建设,入选全国自贸试验区“最佳实践案例”的厦门国际贸易“单一窗口”成为数字口岸建设的“最强大脑”,不断实现功能集成优化。平台现已累计上线“通关服务”“物流服务”“金融服务”“跨境电商”等九大功能板块,70个应用系统。

“‘单一窗口’的核心价值是数据交换和共享。”厦门自贸片区管委会相关负责人表示。

截至目前,厦门数字口岸平台已接入码头、场站、理货公司、拖车公司等相关企业,以及海关、税务局等相关部门的40多个外部单位数据。

厦门自贸委聚焦深化“智慧口岸”和口岸数字化转型,全面推进构建统一、高效、智能的厦门数字口岸平台建

设。2022年、2023年跨境贸易便利化专项行动,共推出具体举措141项,其中通过数字口岸平台实现的有43项,占全部措施的三分之一,有效推动了厦门跨境贸易便利化水平向更高水平迈进。

数据显示,在优化通关环境方面,截至2022年12月,厦门关区进口、出口整体通关时间较2017年分别压缩78.16%和95.99%,助力厦门口岸在十大海运集装箱口岸营商环境测评中连续四年获评最优。在服务企业方面,截至2023年12月,平台累计注册企业(机构)1.8万家,注册用户22.25万个。

### 走向国际 数字赋能高水平开放

2023年7月,国务院印发《关于做好自由贸易试验区第七批改革试点经验复制推广工作的通知》,厦门自贸片区“航空货运电子信息化”名列其中,是福建省自贸区唯一入选的改革试点经验。

此项改革依托“单一窗口”建设航空物流公共信息平台,实现多角色互联互通,提升货站收运作业效率90%。目前,平台已与20家“一带一路”沿线国家和地区的航空公司成功对接,实现互联互通。2023年航空物流公共信息平台全年

累计作业量突破34.09万票,其中进口运单电子化作业量13.64万票,出口运单电子化作业量20.45万票。

以数字化带动国际化,推动更高水平对外开放。厦门自贸片区围绕积极推进“丝路海运”航贸一体化发展,以“丝路海运”航线的加速布局,主动对接国际交通体系和全球物流网络,推进设施联通、贸易畅通、资金融通,打造“一带一路”投资服务圈。同时,片区进一步支持新业态健康发展,探索建设出口跨境电商退货中心仓,解决退货难、退货贵、周期长等问题,打通退货闭环通道;上线综保区数字监管综合服务平台“跨境电商货物”功能,便利非保税货物出入综保区跨境电商监管场所,实现“综保区+跨境电商综试区”高效联动……

厦门自贸片区管委会相关负责人表示,下一步厦门自贸片区管委会将进一步提升厦门国际贸易“单一窗口”服务水平,深化新一代信息技术与数字贸易、服务贸易、离岸贸易、口岸服务融合发展,探索在中国国际贸易单一窗口开设金砖国家服务专区,联合厦门海事局共建海上运输“单一窗口”,真正以高质量“数字口岸”建设,赋能厦门更高水平对外开放,助力厦门加快打造新发展格局节点城市。

(廖丽萍 周莹 严伟荣 李李强)